

## ① Decline of Political Theory

डेविड इल्टन ने 1950 के दशक में ही अपने एक महत्वपूर्ण लेख - "The Decline of Modern Political Theory" के द्वारा इस विषय की शुरुआत कर दी थी कि राजनीतिक विद्वानों का हाल (होना) है और हो रहा है। उनके अनुसार दशसमयिक राजनीतिक विद्वानों शताब्दियों पुराने विचारों का आधार लिए हुए हैं और इनमें कोई नया राजनीतिक संश्लेषण विकसित नहीं किया है।

इल्टन का तर्क कई विद्वानों पर आधारित है। सर्वप्रथम अब अनुसंधान परिस्थितियों का अभाव हो गया है। राजनीतिक विचार सामाजिक संघर्ष और परिवर्तन की शक्ति में पैदा होता है फलतः फूला है। अब युक्ति सामाजिक राजनीतिक उथल-पुथल नहीं हो रही है इसलिए राजनीतिक विद्वानों का पतन हो रहा है।

राजनीतिक विद्वानों के हाल का एक और कारण इस विषय की शैतलक्ष-के अध्ययन के बहुत निकट से जाने में देगा जा सकता है। देखाइंग, डिंगर जैसे लेखकों ने पश्चिम विश्व के शैतलक्ष के लन्दन में राजनीतिक विद्वानों और उनके विकास का अध्ययन किया। इनकी रचनाओं के गहन अह-ययन से पता चलता है कि उन्हें नया मुख्य विद्वानों के विश्लेषण और निर्माण करने के

द्वितीय लेख की अपेक्षा - छुराने राजनीतिक मूल्यों की-  
ऐतिहासिक विकास एवं आधुनिक आभ्यास की-  
बारे में जानकारी को बनाए रखने की विचार-लेख  
अधिक प्रेरणा मिलती है।

उद्दीप्ता - फिट इलेन मूल्यों की महत्व को  
प्रभाव को व्यवहारवादी की उपज थी, उनके की-  
राजनीतिक विज्ञान के खाल को बढ़ावा दिया है।

राजनीतिक विज्ञान के लक्षण ही क्रोवां ने की-  
क्रोवां ने की- कहा है कि समलामाधिक राजनीतिक  
विज्ञान प्रगतिशील विज्ञान नहीं है और  
यह अपने आपका को नहीं परिचितियों की  
प्रकाश में छुड़ा नहीं पाया है। क्रोवां के अनुसार  
सामाजिक प्रणाली की लक्ष्यता एक अर्थ के  
राजनीतिक विज्ञान के खाल का कारण है प्रजातान्त्रिक  
लक्षण के लिए अपनी परिचितियों से जुड़े लक्षण  
प्रकार है इसके कारण राजनीतिक जीवन प्रायः लक्षण  
ही जाता है।

इस प्रकार, इलेन के शब्दों में  
" समलामाधिक राजनीतिक विचार एक शताब्दी  
छुराने विचारों पर परजीवी के रूप में जीवित है  
और लंबे दौरेलाहित बात यह है कि हमारे  
राजनीतिक संरचनाओं के विकास की कोइ सम्भावना

(3)

नहीं दिखायी देते। ऐसा कहा जाता है कि समाज विज्ञान किसी नए अस्तित्व या किसी नए न्यूटन का इंतजार कर रहे हैं। यदि राजनीतिक विज्ञान के लिए वर्तमान सम्भावनाओं और वास्तविक मोड़ की दृष्टि है, तो इन प्रकार का इंतजार बेकार है, क्योंकि एक ऐसी मूर्ति तैयार नहीं कर रहे हैं जिसे स्वीकार्य-रचनात्मक चिन्तन उत्पन्न हो।"

जैसे जर्मन विद्वान, उपरोक्त है कि बर्लिन एवं स्पॉडर का मानना है कि राजनीतिक विज्ञान का हाल नहीं कहा जा सकता है और इसके पुन-संस्थापन की सम्भावना है।

बर्लिन के अनुसार उदात्त समाज के राजनीति का अंत नहीं हो सकता क्योंकि दो विरोधी विचारधारा के आपस में टकराते हो रहे हैं। इन तरह राजनीति विज्ञान की अपना अंत नहीं देना सकता।

साथ ही स्पॉडर के अनुसार अंत-व्यवहारवादी काय के मूल्यों की पुन-स्थापना हो गई है और राजनीतिक विज्ञान का विकास हो रहा है।

अतः कहा जा सकता है कि राजनीतिक विज्ञान का अंत नहीं हो रहा है (सुझाव है) यदि इनके हाल-के कुछ सम्भावना हैं तो अंत-व्यवहारवादी काय के उनके पुन-स्थापन की आशा है।